

# ВЕЛИКИЙ ЛЕТЧИК НАШЕГО ВРЕМЕНИ

Нежданная смерть вырвала из рядов советских летчиков Героя Советского Союза Валерия Павловича Чкалова, выдающегося пилота, бесстрашного покорителя воздушных пространств, пионера новых трасс, мастера мирового класса, замечательного человека и гражданина.

Большой жизненный путь прошел Валерий Чкалов, сын котельщика из села Василево-Слобода, Горьковской области. Самоотверженную жизнь Валерий начал рано: уже подростком он работал судовым котелом на землерепанке и на пассажирском пароходе, масленщиком на катере.

Шел стуровый 1919 год. Железные кольца блокады со всех сторон сжимало молодую Советскую республику. Лучшие сыны народа уходили на фронт гражданской войны защищать победы великого Октября, сражаться за новую, лучшую и счастливую жизнь; и тогда-то юный 15-летний Чкалов вступил добровольцем в ряды Рабоче-Крестьянской Красной Армии. В 4-м авиационном в Канавине Чкалов получил первую авиационную специальность— мастера по ремонту самолетов. В те годы еще его думы захватили мечта научиться летать, стать пилотом. Скоро эта мечта юности претворилась в действительность.

Командование авиационной, вива хорошую работу тов. Чкалова, решило направить его на учебу. В августе 1921 года он был принят в Егорьевскую школу летчиков, а меньше чем через два года уже самостоятельно управлял самолетом.

По окончании Егорьевской школы тов. Чкалов был зачислен в 1923 году в Московскую школу высшего пилотажа во классе истребителей. Окончив ее, он перешел в военно-воздушные силы РККА и работал военным летчиком с 1924 года по 1932 год.

Бесстрашного летчика влекла к себе каждая новая машина. Безграничное мужество, помноженное на любовь к технике, определило дальнейший путь Чкалова: верейца в Научно-испытательный институт военно-воздушных сил РККА, он стал летчиком-испытателем. Позже он начал работать на заводе им. Менжинского. Валерий Павлович изучил и облетал десятки машин различных конструкций.

Во время своих испытательных полетов тов. Чкалов ни разу не пользовался парашютом. По его собственным словам, он «уважал их», но обходился без них. 2 мая 1935 года на Центральном аэродроме им. Фрунзе нарком обороны товарищ К. Е. Ворошилов представил бесстрашного пилота товарищу Сталину. Расспрашивая летчика о его работе, внимательно выслушав его ответы, товарищ Сталин спросил, почему Чкалов не пользуется парашютом, а старается спасти машину. Валерий Павлович ответил, что он летает на опытных, очень дорогих машинах, губить которые жалко. Именно поэтому он старается спасти машину, а уже вместе с ней и себя.

— Ваша жизнь, — сказал летчику товарищ Сталин, — дороже нам любой машины. Надо обязательно пользоваться парашютом, если есть в этом нужда.

Несколько дней спустя — 5 мая 1935 года — правительство наградило тов. Чкалова за неоднократное проявление исключительной смелости и мужества при испытании новых конструкций самолетов орденом Ленина.

Эти дни Валерий Павлович часто вспоминал, как один из самых замечательных в своей жизни. Он говорил о них: «Долгое время был я под впечатлением сталинских слов, ясная сила которых меня поразила. Жизнь летчика дороже машины!»

После встречи с великим вождем содержание моей жизни стало богаче, я стал летать более дисциплинированно, чем летал раньше: в меня, казалось, влились новые огромные силы для служения нашей прекрасной родине. Результатом моей встречи с товарищем Сталиным и явился пап—Байдукова, Белаякова и мой — перелет Москва — остров Удл.

Пелый год после этой памятной встречи тов. Чкалов упорно работал по испытанию новых самолетов, попутно готовясь к дальнейшему беспосадочному перелету. Он и его товарищи мечтали совершить гигантский прыжок через Северный полюс из Москвы в Соединенные Штаты Америки. В первых числах июня 1936 г.

славный экипаж беседовал с товарищем Сталиным, изложил ему весь план полета, получил подробные и точные указания, куда лететь.

В ответ на просьбу летчиков разрешить им полет к Северному полюсу товарищ Сталин сказал:

— Зачем лететь обязательно на Северный полюс? Летчикам все кажется не страшным—рисковать привыкли. Зачем рисковать без надобности?..

Товарищ Сталин развлек тогда летчикам, что условия полета у Северного полюса мало изучены, что их надо хорошо и подробно изучить и лететь уже на веревки. Товарищ Сталин сам указал героическому экипажу маршрут для полета: Москва — Петропавловск-на-Камчатке.

У всей страны в памяти этот замечательный перелет гг. Чкалова, Байдукова и Белаякова по сталинскому маршруту Москва—Баренцево море—Земля Франца-Иосифа—мыс Челюскин—Петропавловск-на-Камчатке. После 56 часов 20 минут полета, значительная часть которого проходила в сложнейшей метеорологической обстановке, краснокрылый самолет совершил блестящую посадку у Николаевска-на-Амуре, на небольшом острове Удл, носившем теперь имя Чкалова.

Советский народ восторженно приветствовал блестящую победу гордых сталинских соколов. За осуществление этого беспосадочного дальнего перелета в исключительно трудных условиях Арктики и неизученных районах крайнего севера правительство присвоило команду самолета Валерию Павловичу Чкалову и его отважным спутникам гг. Байдукову и Белаякову звание Героя Советского Союза, награждая их орденом Ленина.

Валерий Павлович Чкалов всегда активно участвовал в политической жизни. В декабре 1936 года решением ЦК ВКП(б) он был принят в ряды великой партии Ленина—Сталина. С этого дня летчик-коммунист Чкалов еще с большей настойчивостью взялся за решение новых сложных и ответственных задач, стоящих перед авиацией Страны Социализма.

Чкалов вместе со своими товарищами делал мечту совершить беспосадочный перелет из Москвы через Северный полюс в Соединенные Штаты Америки, готовясь к нему тщательно и серьезно. Снова, как и перед первым перелетом, тов. Чкалов был принят товарищем Сталиным. Товарищи Сталин и Молотов подробно интересовались материальной частью, расспрашивали о мельчайших деталях, от которых зависел успех перелета.

Валерий Павлович не раз вспоминал, какое глубокое волнение у него всегда вызвала сталинская забота о человеке. И на этот раз командир экипажа услышал в напутствие слова товарища Сталина: — Прекратить полет при первой угрозе опасности.

Утром 18 июня 1937 года одномоторный самолет, неся на своем фюзеляже гордую надпись «Сталинский маршрут», стартовал и лег курсом на север.

Этим перелетом была вписана славная страница в историю побед сталинской авиации. Советские летчики проложили новую воздушную трассу из Европы в Соединенные Штаты Америки через Северный полюс. Все передовое, прогрессивное человечество восторженно встретило эту победу советских летчиков-героев.

Бесстрашный и скромный Валерий Павлович Чкалов был готов к новым дерзаниям по славу своей великой родины, готовился к новым дальним перелетам. Замечательный человек, достойный сын советского народа, он пользовался горячей любовью трудящихся. Год назад избрал его Горьковский избирательный округ по выборам в Совет Национальностей Верховный Совет СССР.

Все свои неиссякаемые творческие силы, опыт и знания, всю свою энергию отдал Валерий Павлович беззаветному служению родине, неустанно крепя красный воздушный флот могучей авиационной державы.

Советская авиация потеряла одного из любимых своих пилотов, по смерти Валерия Павловича Чкалова не ослабит ее несокрушимой мощи. На смену героическому экипажу придут сотни и тысячи молодых людей нашей страны, которые, следуя славным традициям Валерия Чкалова, будут крепить советскую авиацию. (ТАСС)



## ПРАВИТЕЛЬСТВЕННОЕ СООБЩЕНИЕ

Правительство Союза ССР с глубоким прискорбием извещает о гибели великого летчика нашего времени Героя Советского Союза тов. Валерия Павловича ЧКАЛОВА при испытании нового самолета 15 декабря сего года.

### Соболезнование Совнаркома Союза ССР и ЦК ВКП (большевиков)

СНК Союза ССР и ЦК ВКП (большевиков) выражают семье тов. Валерия Павловича ЧКАЛОВА свое соболезнование в связи с гибелью Героя Советского Союза тов. ЧКАЛОВА.

- Правительство Союза ССР постановило:
- 1) Организовать правительственную комиссию по похоронам тов. Чкалова в составе гг. Булганина (председатель), Щорбакова, Лонтинова, Громова, Байдукова и Белаякова.
  - 2) Похороны тов. Чкалова принять на счет государства.
  - 3) Похоронить тов. Чкалова на Красной площади у Кремлевской стены.
  - 4) Назначить персональную пенсию семье тов. Чкалова.

### О социалистическом соревновании в Красной Армии

Летом этого года в частях Красной Армии развернулось всеармейское социалистическое соревнование мелких подразделений по всем видам боевой и политической подготовки в честь XXI годовщины Великой Октябрьской Социалистической революции. Отделения, эскадрильи, звенья боролись за первенство в своем подразделении, части, округе.

Победители всеармейского соревнования мелких подразделений РККА с призывом развернуть всеармейское социалистическое соревнование имени XXII годовщины Великой Октябрьской Социалистической революции.

Начальник Политуправления РККА армейский комиссар 2 ранга тов. Мехлис разъяснил директиву комиссарам и политорганами о необходимости развития социалистического соревнования в Красной Армии. В директиве указывается, что успехи передовиков соревнования мелких подразделений РККА с призывом должны стать достоянием всех частей Красной Армии.

Политуправление РККА предложило широко обсуждать на собраниях командного состава, ротных и полковых красноармейских собраниях обращение ко всем младшим командирам.

Командары и политорганы должны, в соответствии с приказом народного комиссара обороны тов. Ворошилова, возглавить политическую активность красноармейских масс, развернуть всеармей-

## СООБЩЕНИЕ ТАСС К РЫБОЛОВНЫМ ПЕРЕГОВОРАМ

11 и 13 сего месяца продолжались рыболовные переговоры между Народным Комиссаром Японских Дел тов. М. М. Литвиновым и японским послом г. Того.

Японский посол вновь спрашивал, не согласен ли Советское правительство в случае благоприятного рассмотрения японским правительством вопроса о просроченном платеже за КВЖ, подписать в неизменном виде проект рыболовной конвенции, который Советское правительство в 1936 и 1937 гг. отказывалось утвердить. Получив от Народного Комиссара отрицательный ответ, посол заявил, что он в таком случае готов, в соответствии с предложением Советского правительства от 28 ноября, начать переговоры о временном соглашении на один год. Тов. Литвинов согласился, заявив, что этим, однако, не снимается требование Советского правительства касательно платежа за КВЖ, в каком-либо вопросе придется еще вернуться в дальнейшем ходе переговоров.

Г. Того возражал против той основы временного соглашения, о которой говорилось в заявлении тов. Литвинова от 28 ноября, настаивая на продлении ныне действующего временного соглашения, соответствующего вышеупомянутому, отклоненному Советским правительством, проекту рыболовной конвенции. По мнению японского посла, при невозможности заключения новой конвенции, должна быть возобновлена ранее действовавшая конвенция. Предлагаемые же Советским правительством изменения противоречат этой конвенции и приложенным к ней документам, а также Портсмутскому договору, в котором предусматриваются те моря, в которых японцы получили право рыбной ловли. Нельзя ставить на торги участки, закрепленные ныне за японскими рыбопромышленниками. Нельзя вообще нарушать практику, существующую 30 лет. Торги противоречат также новой Советской Конституции. Торги должны вызвать конфликты и даже обострение советско-японских отношений, что особенно беспокоит японское правительство.

Тов. Литвинов со своей стороны высказал следующие соображения. Г. посол в своих требованиях базируется, главным образом, на соглашении 1932 г., которому истек срок еще в 1936 г. Таким образом, это соглашение никаких обязательств больше на Советское правительство не возлагает. Впрочем, конвенция 1928 г., на которую также ссылается японский посол, была денонсирована японским правительством, с целью, очевидно, пересмотреть ее, т.е. ввести в нее изменения. Такие изменения оно фактически предложило еще в 1932 г., до истечения

срока конвенции, когда было сокращено применение торгов, функционировавших на основании той же конвенции. Таким образом, нельзя говорить о неизменной 30-летней практике,—наоборот, эта практика на протяжении этого времени менялась. Если изменения могла предлагать Япония, то почему не вправе это делать СССР? На самом деле мы предлагаем теперь вернуться к старой практике, согласно конвенции 1928 г., предусматривавшей сдачу участков японцам с торгов. Предлагаемые изменения не противоречат никаким обязательствам СССР, ибо, вследствие истечения срока рыболовной конвенции 1928 г. и предстоящего 31 декабря сего года истечения годичного временного соглашения, Советское правительство свободно от соответствующих обязательств. Но если даже обратиться к Портсмутскому договору, то там говорится лишь об общем принципе предоставления японским рыбопромышленникам права рыбной ловли в известных морях. Этого права никто у японцев отнять не собирается. Не исключается ни одно из упомянутых в Портсмутском договоре морей, но ни откуда не следует, однако, что все участки в этих морях должны быть отданы японцам. Забота о невредимости Советской Конституции может быть спокойно предоставлена Японией Советскому правительству. Никаких конфликтов в результате торгов не предвидится, ибо предлагаемые изменения по существу сводятся всего к исключению из японской эксплуатации 40 участков, т.е. около 10 проц. общего количества участков. Исключение этих участков вызывается преимущественно стратегическими соображениями, которым Советское правительство должно теперь уделять сугубое внимание. Говорил же на днях публично японский товарищ министра иностранных дел, что японское правительство подготавливает войну против СССР. Если подобные заявления и заключаемые японским правительством англо-японские договоры не должны, по мнению японского правительства, вызывать обострения отношений, то тем менее можно об этом говорить в связи с сокращением на 10 проц. количества японских рыболовных участков.

В заключение тов. Литвинов предложил г. послу вновь сообщить его правительству, что временное соглашение может быть заключено только на основе того решения Советского правительства, о котором было сообщено г. послу 28-го ноября.

Послу в НКВД были даны подробные разъяснения о тех участках, которые предполагается исключить.

### Новый отряд командиров железнодорожного транспорта

После трехмесячной учебы состоялся выпуск новых командиров железнодорожного транспорта, закончивших курсы по подготовке руководящих работников транспорта. По всем специальностям курсов закончили 2.652 человека. Из них—1.168 человек получили оценку «отлично» и 1.122 — «хорошо». Среди окончивших много знатных людей страны.

13 декабря в НКПС состоялся совещание окончивших курсы паровозных машинистов с руководителями Наркомата. Машинисты обязались по-большевистски выполнять приказы сталинского наркома тов. Л. М. Кагановича, образцово организовывать работу транспорта в зимних условиях.

В конце совещания с яркой речью выступил народный комиссар путей сообщения тов. Л. М. Каганович. (ТАСС)

### 2 миллиона членов профсоюзов в домах отдыха и санаториях

Более двух миллионов членов профсоюзов и их семей побывали в этом году в санаториях и домах отдыха ВЦИС и ЦК профсоюзов.

В прекрасных санаториях Кавказа в этом году лечилось и отдыхало более 32 тысяч человек, в крымских санаториях—около 18 тысяч человек.

На восстановление здоровья трудящихся советская власть не жалеет средств. С каждым годом расширяется сеть санаториев и домов отдыха.

В 1939 году в Сосновое, под Киевом, заканчивается сооружение нового санаторного корпуса на 100 коек для больных туберкулезом. В начале 1939 года вступит в эксплуатацию последний корпус 1-й очереди санатория в Палтуво на 205 коек. Будет увеличен с начала 1939 года на 75 коек санаторий санаторий «Красная Москва» и т. д. (ТАСС)

### 20-летие освобождения Клинцов от немецких оккупантов

КЛИНЦЫ (ОРЛОВСКАЯ ОБЛАСТЬ), 14. (ТАСС). Вчера трудящиеся города отметили 20-летие со дня освобождения Клинцов от немецких оккупантов и гайдамаков.

14 декабря 1918 года Н. А. Шорс во главе Богунского полка вступил в Клинцы и отсюда вместе с другими частями Красной Армии повел наступление против петлюровских банд, засевших в Клине.

В связи с 20-летним юбилеем состоялся торжественный пленум горсовета. На фабриках, в колхозах проведены беседы. В центре города, около театра, с балкона которого 20 лет назад выступал Н. А. Шорс, состоялся большой митинг трудящихся.

Решено воздвигнуть в городе памятник Н. А. Шорсу.

### На ледоколе «Седов»

ЛЕДОКОЛ «СЕДОВ», 14. (Радио спец. корр. ТАСС). К полудню 13 декабря началось сильная пурга. Ветер усилился до 9 баллов. На расстоянии нескольких метров нельзя было различить предметов. Началась подниматься и сжатие льдов. Два человека были посланы капитаном для проверки состояния льдины, на которой находились палатки с аварийным запасом. Убедившись, что аварийный груз вне опасности, они вернулись на судно.

К утру пурга прекратилась. Ветер стих до 6 баллов, а к полудню усилился до 6 баллов. Температура — минус 13 градусов.

Вчера находились на 84 град. 37 мин. северной широты и 137 град. 25 мин. восточной долготы. На судне все благополучно. БЕКАСОВ.

### Киргизская нефть

ДЖАЛАЛ-АБАД, 14. (ТАСС). Вблизи Джалал-Абада на отрогах Тяньшаньского хребта идет бурение нефтяных скважин. Строится Чангырташ — первый нефтяной промышленный республике, который в будущем году даст стране 33 тысячи тонн нефти.

План бурения за 1938 год коллектив строителей промысла Чангырташ выполнил досрочно. Уже подготовлены в скважину в эксплуатацию 25 скважин, которые будут добывать 75 тонн нефти в сутки. Начата прокладка нефтепровода от месторождения до ближайшей железнодорожной станции Тентакта, протяжением в 30 километров. Заключена сварка труб на протяжении 17 километров.

### В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

#### Закон о чрезвычайных полномочиях чехословацкому правительству

ПРАГА, 15. (ТАСС). Чехословацкая палата депутатов большинством 148 голосов против 16 (коммунисты, а также ряд депутатов, отказавшихся вступить в партию «национального единства») приняла закон о предоставлении чрезвычайных полномочий правительству. Закон передан на утверждение сената. Против прави-

тельственной декларации и утверждения закона выступили депутаты Запотоцкий (председатель коммунистической фракции парламента), Шварц (правый — беспартийный), Рашич (бывший член руководства партии «народный единения», отказавшийся вступить в партию Берана). Они резко критиковали внешнюю и внутреннюю политику правительства Берана.

### О НАГРАЖДЕНИИ МАЙОРА ОСАДЧЕГО А. П.

Указом Президиума Верховного Совета СССР за образное выполнение специальных заданий правительства по укреплению оборонной мощи Советского

Союза и за личную храбрость майор Осадчий Александр Петрович награжден Орденом ЛЕНИНА. (ТАСС).

### ПЕРВЫЕ УСТАВЫ ВЫСШЕЙ ШКОЛЫ

Всесоюзный комитет по делам высшей школы утвердил два первых устава высшего учебного заведения. Оба они разработаны на основе типового устава, утвержденного Совнаркомом СССР в сентябре этого года.

Первый устав — днепропетровского металлургического института имени И. В. Сталина. Новым уставом предусмотрен перечень специальностей, по которым совет и институт сможет присудить ученую степень кандидата наук.

Второй устав — московского энергетического института имени В. М. Молотова. Институту разрешено представлять к ученой степени доктора и присуждать ученую степень кандидата наук. Общетехнический факультет института ликвидирован.

### Пятитысячный «ЗИС-101»

14 декабря с комсомольско-молодежного конвейера московского автозавода имени Сталина сошла 5-тысячная комфортабельная автомашинка «ЗИС-101».

На автозаводе имени Сталина имеется сейчас два стационарных отделения «ЗИС-101». Одно — в пресовом цехе по сборке кузовов, другое — в цехе нормалей по обработке деталей.

МОСКВА

ЦК ВКП(б) — товарищу И. В. СТАЛИНУ

ДОРОГОЙ ТОВАРИЩ СТАЛИН!

Общеродское собрание актива комсомола города Тбилиси совместно с секретарями обкомов, горкомов и райкомов ЛКСМ Грузии, посвященное обсуждению итогов VII пленума ЦК ВЛКСМ, шлет Вам, великому вождю трудящихся всего мира, отцу, другу и учителю советской молодежи — пламенный комсомольский привет.

Партия Ленина—Сталина создала, заботливо и любовно выпестовала многомиллионный коммунистический союз молодежи.

Ленинско-сталинский комсомол твердо помнит Ваши мудрые указания о том, «что обеспечение руководства партии есть самое главное и самое важное во всей работе Комсомола. Комсомолец должен помнить, что без такого руководства Комсомол не может выполнить свою основную задачу — воспитания рабоче-крестьянской молодежи в духе диктатуры пролетариата и коммунизма».

Источником силы и крепости комсомола было, есть и будет руководство большевистской партии, великой партии Ленина—Сталина. Презренные враги народа, троцкистско-бухаринские агенты фашизма, неоднократно пытались оторвать комсомол от партии, проникая в руководящие органы комсомола, стремясь создать обстановку подхалимства, бытового разложения, всячески зажимая самодиктатуру.

Комсомол столицы орденосной Грузии с чувством единодушного горячего одобрения и с огромным удовлетворением встретил постановление VII пленума ЦК ВЛКСМ, вскрывшего до конца, с помощью Сталинского Центрального Комитета Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков), гнилую антипартийную, небольшевистскую практику политически обанкротившегося и разложившегося старого руководства ЦК ВЛКСМ.

В решениях VII пленума каждый комсомолец и комсомолка, вся советская молодежь чувствуют благородную тревогу и заботу всей партии, ее Сталинского Центрального Комитета, лично Васу, товарищу Сталин, заботу о коммунистическом воспитании подрастающего поколения советского народа.

Разоблачением и изгнанием из руководства ЦК ВЛКСМ пособников врагов, оказана великая помощь всей советской молодежи.

Дорогой товарищ Сталин! Собрание актива заверяет Вас, что комсомол Грузии, являющийся одним из передовых отрядов Всесоюзного Ленинского комсомола, воспитанный на боевых ленинско-сталинских традициях компартии Грузии, — основы которой заложены Вами, — впредь еще беспощаднее будет разоблачать врагов и их пособников, добивая вражеское охвостье в комсомоле.

«Краткий курс истории Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков)» и историческое постановление ЦК ВКП(б) «О постановке партийной пропаганды в связи с выпуском «Краткого курса истории ВКП(б)» — являются важнейшим оружием в деле выполнения поставленной Вами задачи овладения большевизмом, мощным оружием коммунистического воспитания молодежи. Эта замечательная книга учит нас принципиальности и непримиримости, повышению большевистской бдительности, учит нас распознавать врагов, какой бы маской они ни прикрывались.

Общеродское собрание актива заверяет Вас, что упорно овладевая марксистско-ленинской теорией, неустанно повышая свою идейно-политическую вооруженность, — под руководством и с помощью ЦК компартии Грузии, мы до конца уничтожим презренных троцкистско-бухаринских агентов фашизма.

Комсомол Грузии еще теснее сплотит свои ряды вокруг партии, ее Ленинско-Сталинского Центрального Комитета, вокруг нашего великого, любимого вождя и учителя товарища Сталина!

Да здравствует великая партия Ленина—Сталина!  
Да здравствует великий вождь трудящихся всего мира, отец, друг и учитель, наш любимый, родной Иосиф Виссарионович Сталин!

МОСКВА

НАРОДНЫЙ КОМИССАРИАТ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ СССР — товарищу Л. П. БЕРИЯ

Общеродское собрание актива комсомола города Тбилиси совместно с секретарями обкомов, горкомов и райкомов комсомола Грузии, посвященное обсуждению итогов VII пленума ЦК ВЛКСМ, шлет Вам — боевому сталинскому наркому — пламенный комсомольский привет.

Окруженный постоянной заботой Центрального Комитета КП(б) Грузии, Вашей личной помощью и вниманием, комсомол Грузии воспитан Вами на боевых ленинско-сталинских традициях в духе ненависти к врагам народа, безграничной преданности и любви к великой партии Ленина—Сталина, ее Сталинскому Центральному Комитету, великому, родному Сталину.

Под руководством Центрального Комитета КП(б)Г в комсомольских организациях Грузии разгромлены вражеские гнезда троцкистско-бухаринских и буржуазно-националистических агентов фашизма, проводится решительная борьба по дальнейшему разоблачению врагов народа и их охвостья в комсомоле.

С помощью Центрального Комитета партии и лично товарища Сталина, VII пленум ЦК ВЛКСМ вскрыл гнилую антипартийную практику бывших руководителей ЦК ВЛКСМ и изгнал политически обанкротившихся людей из ЦК комсомола.

Постановление VII пленума мы встретили самым горячим одобрением. В этом постановлении мы видим огромную заботу всей партии, лично товарища Сталина о большевистском воспитании подрастающего поколения великого советского народа.

Дорогой Лаврентий Павлович! Собрание актива комсомола дает Вам большевистское слово, что мы и впредь будем беспощадно добивать вражеское охвостье в комсомоле.

Заверяем Вас, Лаврентий Павлович, что под руководством ЦК КП(б) Грузии, со всей энергией и настойчивостью мы будем работать над овладением марксистско-ленинизмом, по-большевистски организуем выполнение исторического постановления ЦК ВКП(б) «О постановке партийной пропаганды в связи с выпуском «Краткого курса истории ВКП(б)».

Мы развернем большевистское, настойчивое изучение активом комсомола Краткого курса истории нашей партии — этого замечательного сталинского повествования о героической истории большевистской партии, сделав этот учебник настольной книгой каждого комсомольца, комсомолки и всей советской молодежи.

Овладевая революционной теорией марксизма-ленинизма, повышая свою идейно-теоретическую вооруженность, мы еще выше поднимем нашу наступательную большевистскую бдительность, до конца разоблачим презренных троцкистско-бухаринских агентов фашизма, воспитаем и сплотим новые кадры пламенных патриотов вокруг любимого, мудрого вождя трудящихся всего мира великого Сталина.

Да здравствует великая партия Ленина—Сталина и ее Сталинский ЦК!  
Да здравствует мудрый вождь трудящихся всего мира, великий, родной Сталин!

Да здравствует боевой сталинский нарком Лаврентий Павлович Берия!

Джамбул выехал в Алма-Ату

МОСКВА, 14. (ТАСС). Сегодня вечером народный певец Казахстана Джамбул Джабаев выехал в Алма-Ату. Две недели гостил Джамбул в столице. Он полон незабываемых впечатлений и чувствует новый прилив сил. Перед своим отъездом старейший акын снова выязал за свою думбуру и сложил песню-письмо трудящимся Москвы, в которой он благодарит за радужный, сердечный прием.

Сотни новых колхозов в Якутии

ЯКУТСК, 14. (ТАСС). За последние 4 месяца в республике в колхозы принято 6.578 индивидуальных хозяйств. Организованы сотни новых колхозов. В Сунтарском районе в колхозы принято 756 индивидуальных хозяйств, в Ордоникидзевском районе — 464 хозяйства. В колхозы Булунского района вступило 100 хозяйств кочевиков.

В Совнаркоме Грузинской ССР

14 декабря Совет Народных Комиссаров Грузинской ССР рассмотрел вопрос о заключении договоров на 1939 год.

В соответствии с постановлением Совета Народных Комиссаров Союза ССР «О заключении договоров на 1939 г.» Совнарком Грузинской ССР предложил всем народным комиссариатам, республиканским кооперативным центрам и другим центральным учреждениям, а также городским советам и районным исполнительным комитетам обеспечить заключение подведомственными им организациями и предприятиями годовых договоров на 1939 год в порядке, предусмотренном этим постановлением.

Заключение договоров на поставку товаров широкого потребления должно быть закончено не позже 31 декабря 1938 г., на поставку предметов производственно-технического снабжения и оборудования — не позже 1 февраля 1939 г., на плановую перевозку грузов по водным путям и уловов соглашений на перевалку грузов — не позже 1 марта 1939 г., заключение подрядных договоров по переходящему строительству должно быть закончено не позже 1 февраля 1939 г. и по вновь начинаемому строительству — не позже 1 марта 1939 г.

Если к моменту заключения договора на поставку товаров не будут утвержде-

ны планы использования соответствующих товаров, необходимо указывать в годовых договорах количество поставок на 1-й квартал 1939 г., исходя из фонда IV квартала 1938 г., с тем чтобы в двадцатидневный срок по утверждению плана в договоре был установлен годовой размер поставки и уточнен размер поставки на I квартал.

Совнарком объявил народные комиссариаты, республиканские кооперативные центры и прочие центральные учреждения Грузинской ССР представлять в Совнарком, начиная с 15 декабря 1938 г., 15-дневную отчетность о ходе заключения договоров по форме, устанавливаемой Государственным арбитражем при Совете Народных Комиссаров Союза ССР по согласованию с ЦУНХУ при Госплане СССР.

Совнарком предложил главному арбитражу при СНК Грузинской ССР провести совещание хозяйственников по вопросам хода заключения договоров на 1939 год и обеспечить своевременное рассмотрение преддоговорных споров, в частности, используя свое право отказывать в рассмотрении споров, заявленных по истечении установленных сроков заключения договоров, и доводить до сведения вышестоящих органов о нарушении срока для привлечения к ответственности виновных должностных лиц.

Письма в редакцию

БЕЗДУШИЕ

27 июня на Тбилиском мелькомбинате из-за неисправности лифта, пущенного по распоряжению заместителя директора комбината Холзова, со мной произошел несчастный случай.

Пренебрежение к технике безопасности руководителем комбината дорого обошлось мне. С тяжелым увечьем я был отправлен в больницу, где пролежал более 2 1/2 месяцев. Затем я был переведен для дальнейшего лечения в физио-терапевтический институт городского отдела здравоохранения. В ноябре я был выписан оттуда и признан инвалидом.

В течение всего этого времени никто из руководителей комбината не вспомнил обо мне, не позаботился о том, чтобы мне была оказана квалифицированная медицинская помощь. Преодолевать звонкую тоску Степанян ничего не сделал для того, чтобы перевести меня на пенсию. Ни у кого из руководителей комбината не нашлось времени посетить меня, справиться о том, что мне нужно. Я считаю, что это является признаком

бездушного отношения, недопустимого в нашей стране, где люди являются самым ценным капиталом.

Ф. ДУДЧЕНКО.

ОТ РЕДАКЦИИ

Редакция проверила факты, сообщенные в письме тов. Дудченко. Выяснилось, что дирекция мельничного комбината допустила грубые нарушения правил технической безопасности, в результате чего произошел несчастный случай. После того, как тов. Дудченко получил увечье, дирекция, партийная и профсоюзная организации комбината не заинтересовались его судьбой, не оказали ему помощи.

Редакция ждет от прокуратуры немедленного расследования и привлечения виновных в нарушении законов об охране труда к ответственности. Партийная организация комбината должна сделать все выводы из этого недопустимого случая и обеспечить тов. Дудченко необходимой помощью.

О годовых трамвайных билетах

Трест тбилисских городских железных дорог и троллейбусов выпускает постоянные билеты сроком на один год. Ряд организаций лишен возможности приобрести эти билеты для своих сотрудников, которые по роду своей работы разъезжают по городу, так как для бюджетных организаций обычно средства отпускаются не на год, а на квартал.

Почему же Тресту Тбилисских городских железных дорог не взять пример с управлений городских железных дорог Москвы, Ленинграда и других городов Советского Союза, которые ила настречу потребностям рабочих и служащих, выпускает постоянные билеты сроком на месяц.

Это дает возможность значительно большему количеству населения пользоваться постоянными билетами и облегчает работу кондукторов по получению денег и выдаче проездных билетов.

Выпуск постоянных билетов сроком на один месяц является крайне желательным. Чем скорее это будет сделано — тем лучше.

Н. ВАСИЛЬЕВ

Навести порядок в интернате

В интернате Тбилисского института инженеров транспорта живет около 500 студентов и студенток. Этим студентам не обеспечены самые элементарные условия для самостоятельного занятия.

Около 120 студентов готовятся к сдаче липовых работ. Но и о них дирекция института не позаботилась. Нет ни черновых досок, ни других принадлежностей. Возвращаясь о практика студентов почему-то поселили в гардеробную. Занят также под жалые кубы.

При интернате имеется радиоузел, но работает он без плана, без расписания. Передачу включает и выключает всякий, кто хочет. Комнаты не радиофицированы, хотя смета на это составлена два года назад.

В столовой при интернате нехватает вилок, ложек и ножей. Хлеб, сыр и масло отпускаются без тарелок, чай не заваривают, а отпускают только один напиток.

В бане обычно бывает только холодная вода, работает лишь один край, окна и двери сломаны.

КАФАР ГАНИ ЗАДЕ.

Первопечатник Иван Федоров

К 355-й ГОДОВЩИЦЕ СО ДНЯ СМЕРТИ

В историю развития русской культуры Москвы первым печатником Иван Федоров вошел как один из передовых людей своей эпохи, как носитель самого передового для своего времени производства книги.

Книгопечатание в Московском государстве началось во второй половине XVI века, в царствование Ивана Грозного, когда в Москве была основана первая типография — Московский печатный двор. В этой типографии в конце апреля 1563 года дьяком Иван Федоров и его помощник Петр Мстиславцев приступили к печатанию первой датированной русской книги «Апостол». Из печати эта книга вышла через год, в марте 1564 года. В октябре 1565 года Федоров и Мстиславцев отпечатали вторую книгу — «Апостол».

Биографические сведения о жизни Ивана Федорова до того времени, как



«Первопечатник Иван Федоров». Картина худ. А. В. Моравона. (Репродукция Союзфото).

он появился в Московском печатном дворе, очень скудны. Тогда ему было около тридцати лет.

Посвятив себя книгопечатанию, Федоров всесторонне изучил это дело и соединил в своем лице всю техническую часть книгопечатания, все ступени сложной работы по производству печатного произведения.

Федоров был не просто мастеровым, а пламенным художником своего дела. Он считал книгопечатание даром «высше писопосланным» и ревностно относился к

своему любимому делу. Выпущенные им книги выделялись своим совершенством как в техническом, так и в художественном отношении. Побывавший в 1564 году в России итальянец Рафаэль Барбарини, озабочившись с Московским печатным двором, писал об искусстве Ивана Федорова: «В прошлом году ввел он у себя печатание... и я сам видел, с какой любовью печатались книги в Москве».

Но в последующие годы Иван Федоров постигла трагическая участь.



«Тиварчелуголь» — откатчики бригады тов. Прохоровой откатывают разгруженные вагонетки. (Союзфото).

Соревнование горняков Грузии и Донбасса

Шахта имени Ленина досрочно выполнила годовой план

По телеграфу от наших специальных корреспондентов

Ночью 18 декабря горняки шахты имени Ленина треста «Тквибулуголь» выдали на-гора последние тонны высококачественного угля в счет годового плана. 150.100 тонн угля дали стране горняки, выполнив годовой задание на восемнадцать дней раньше срока. Этот день является большим событием в жизни горняков. Впервые за время существования шахты выполнено годовое производственное задание.

Досрочное выполнение годового плана — результат напряженной повседневной борьбы всего коллектива шахтеров — рабочих и инженерно-технических работников — за осуществление постановления Центрального Комитета ВКП(б) и Совета Народных Комиссаров СССР. Досрочное выполнение годового плана — результат социалистического соревнования в шахтерах Донбасса, которое воспитало и воспитывает новых стачановцев в среде горняков шахты имени Ленина.

Утром 14 декабря в рабочем клубе состоялась митинг, посвященный досрочному выполнению годового плана.

Выступавшие на митинге директор шахты имени Ленина депутат Верховного Совета СССР т. Гордиза, стачановцы тт. Дарсадзе, Евачадзе, Гвездатадзе и другие признавали шахтеров работать еще лучше, шире внедрять шиклятичность, обеспечить добычу, использовать всех механизмов.

Горняки шахты имени Ленина взяли обязательство выдать на-гора до конца года еще десять тысяч тонн угля, еще шире развернуть соревнование на лучших стачановских показателях. Они обязались

подготовить все условия для четкого, повседневного выполнения плана нового наступающего хозяйственного года.

\*\*\*

В соревновании с горняками Донбасса ряд передовых стачановцев «Тквибулуголь» показывает образцы высокой производительности труда. Знатный стачановец мастер угля забойщик А. Дарсанидзе 10 декабря выдал на-гора 87,5 тонны высококачественного угля, выполнив свою дневную норму на 625 процентов.

Забой, где работал т. Дарсанидзе, был образцово оборудован. Откатчики стачановцы тт. Мурадашвили, Гидуашвили и Спромадзе быстро загружали и откатывали вагонетки.

Комсомолец-откатчик Новель Гордиза работает в шахте два месяца. За этот короткий срок он сумел завоевать почетное звание стачановца. На-днях т. Гордиза достиг новой производственной победы, выполнив дневную норму на 450 процентов.

Прекрасные образцы показывают горняки шахты имени Сталина.

Продвигая Хорхеидзе Илья при норме в 1 метр 12 сантиметров прошел 10 метров 15 сантиметров.

Шахтеры «Тквибулуголь», соревнуясь с добассовцами, добиваются повышения эффективности добычи угля и широкого внедрения на всех участках стачановских методов труда.

М. ИСАЕВ.  
С. СТАТНИКОВ.

Изобретатели и рационализаторы

От нашего кутаисского корреспондента.

На фабриках и заводах Кутаиси немало изобретателей и рационализаторов. Они принесли большую пользу производству, реализовав многих их предложений дала большую экономию.

На консервном заводе за 6 месяцев

поступило 29 рационализаторских предложений. Одно из них, касающееся улучшения работы формовальщицы, дает в год 20.000 руб. экономии.

Начальник платформы консервного завода тов. Библиевский является автором нескольких ценных предложений. Недавно он разработал новый метод перелачки конвейера. Это предложение осуществлено и, в результате, производительность труда повысилась почти в десять раз.

На суконой фабрике тов. Чиковани внес предложение, давшее возможность упростить и механизировать запуск моторов.

На баритовом заводе рабочий Циредзе внес ряд ценных предложений, обеспечивающих увеличение производительности труда при обмолоте барита и улучшившее качество работы.

На шелькобинате внесены десятки ценных рационализаторских предложений. Среди них имеются такие предложения, которые способствуют переходу стачановцев на обслуживание одновременно 8 и больше станков.

Однако не все рационализаторские предложения своевременно продвигаются в жизнь. Так было, например, с предложением тов. Циредзе на баритовом заводе, на шелькобинате и других предприятиях.

Профессиональные организации должны улучшить работу по помощи изобретателям и рационализаторам.

В. ЛАЛИШВИЛИ

Мастера кольцевой езды

Машинисты паровозного депо Тбилиси, участники кольцевой езды, из месяца в месяц улучшают показатели работы своих паровозов.

В октябре из 17 бригад кольцевиков по среднесуточному пробегу, в ноябре — 14. Образцы отличной работы показывает бригада машинистов тт. Сохадзе и Ковалев, которая довела среднесуточный пробег своего паровоза до 313 км, против задания в 246 км. Бригада машинистов тт. Бакрадзе и Устнова довела пробег до 291 км, в сутки. Высоких технико-экономических показателей в ноябре машинисты тт. Лицидзе, Бугаев и другие.

Значительные успехи кольцевиков также в борьбе за экономию топлива. Отдельные бригады сэкономили за месяц от 8 до 12 тысяч килограммов топлива. За вычетом пережога, допущенного лишь тремя бригадами кольцевиков, экономия топлива в ноябре составила 111 тыс. кгр. против 94 тыс. в октябре.

Однако частая и длительная перегрузка паровозов в Хашури и задержка поездов у семаровов попрежнему снижают успехи кольцевой езды.

Б. КОРНЕЕВ.

Шефство мастеров театра над художественной самодеятельностью

КНЕВ, 15. (ТАСС). На специальном совещании работников искусства столицей Советской Украины обсуждался приказ народных артистов СССР И. Москвина и В. Барсовой о шефстве профессиональных коллективов и отдельных мастеров театра над кружками художественной самодеятельности.

Выступавшие на совещании народный артист республики, орденосец Гнат Юра, народная артистка республики Борисоглоская, заслуженный артист республики Летичевский, режиссеры Тка-

ченко, Герман, драматург Суходольский и другие единодушно поддержали инициативу выдающихся мастеров театра.

Совещание обратилось ко всем работникам театрального искусства Украины с призывом принять индивидуальное шефство над кружками художественной самодеятельности. Участники совещания вывели на соревнование на лучшее проведение шефства работников театров Украины и Белоруссии.



Письмо французской компартии комитету народного фронта

ПАРИЖ, 14. (ТАСС). «Юманите» публикует сегодня письмо секретариата французской коммунистической партии...

Резолюция федерации французских металлистов о борьбе за мир

ПАРИЖ, 13. (ТАСС). Газета «Пепль» публикует сегодня резолюцию по вопросу о борьбе за мир, принятую съездом профсоюзной федерации металлистов Франции...

Военные действия в Китае

На южном фронте, восточнее Кантона, японские части, преследуемые китайцами, отступают в направлении Кантона...

На фронтах в Испании

Как сообщается в официальной сводке испанского министерства обороны, 13 декабря в секторе Манасера (фронт Леанты) республиканские войска легко отбили двукратные атаки мятежников...

Английский посланник о своей поездке в Мадрид

БАРСЕЛОНА, 13. (ТАСС). Английский посланник в республиканской Испании сделал следующее заявление в связи со своей поездкой в Мадрид: «Я убежден в исключительном высоком моральном духе мадридского населения»...

САВОЙЯ И НИЦЦА

(С П Р А В К А)

Итальянские территориальные притязания к Франции не ограничиваются только французскими владениями, отделенными от Франции морем...



Савойя и Ницца имеют крупное военно-стратегическое значение. Обе эти области расположены на французских склонах главного хребта Альп...

В начале декабря закончил работу второй пленум Центрального комитета союза работников искусств...

Впервые в истории Франции была принята конституция, которая устанавливала равенство граждан перед законом...

Вопрос «об итальянцах, проживающих в Тунисе»

ПАРИЖ, 14. (ТАСС). Председатель комиссии по иностранным делам французской палаты депутатов Жан Мишлер выступил вчера в Ницце с речью о международном положении...

Начался сбор грейпфрутов

ПОТИ, 14. (ТА). В грейпфрутовом союзе начался сбор грейпфрутов. Урожай отличный, значительно больше прошлогоднего...

Перевозка грузов в трамвайных вагонах

В Коммунальном отделе Тбилисского Совета состоялось совещание представителей Трамвайно-троллейбусного треста и ряда хозяйственных организаций...

Отклики во Франции на речь Чемберлена

ПАРИЖ, 14. (ТАСС). Французская печать высказывает удовлетворение «яркой» речью Чемберлена на банкете лондонской ассоциации иностранных журналистов...

Английская печать о выступлении премьера

ЛОНДОН, 14. (ТАСС). За исключением близкостоящих к Чемберлену газет, как «Таймс» и «Дейли мейл», английская печать относится довольно критически к вчерашней речи премьер-министра...

Германские фашисты готовят захват Клайпедской области

ЛОНДОН, 14. (ТАСС). Берлинский корреспондент «Нью-Йорк таймс» сообщает, что захват Клайпеды германскими фашистами произойдет через несколько недель...

На пан-американской конференции

НЬЮ-ЙОРК, 14. (ТАСС). По сообщению газеты «Нью-Йорк таймс» из Лима (Перу), пан-американская конференция вряд ли займет решительную позицию в вопросе совместной защиты против фашистского проникновения и агрессии...

Всесоюзный учебно-методический сбор парашютистов

По решению Центрального совета Осоавиахима СССР на 20 декабря в Тбилиси созывается всесоюзный учебно-методический сбор мастеров, инструкторов и первокурсников парашютного спорта...

В сборе примут участие 170 инструкторов парашютного спорта I категории и 12 мастеров парашютизма СССР...

В программе — выработка новой единой методики обучения парашютиста, тренировки в полетах на новых спортивных скоростных самолетах...

Кроме того все участники сбора пройдут штурманскую подготовку и совершат ряд маршрутных полетов на новых спортивных скоростных машинах.

Переходящие знамя Наркомата Обороны СССР — работникам искусств Грузии

В начале декабря закончил работу второй пленум Центрального комитета союза работников искусств. Пленум совпал с 15-летием культурного шефства работников искусств над частями Работе-Крестьянской Красной Армии...

Итого этого шефства обсуждалось на пленуме Центрального комитета союза, который присудил переходящее знамя Наркомата Обороны СССР Центральному правлению союза работников искусств Грузинской ССР...

Лучшие активисты шефской работы награждены денежными подарками. Почетными грамотами ЦК союза рабис награждено 100 человек.

В первых числах января состоится пленум Центрального правления союза рабис Грузинской ССР, на котором состоится торжественная передача переходящего знамени и раздача денежных подарков и грамот лучшим активистам военно-шефской работы.

Старый и новый Тбилиси на экране

Грузкинохроника приступила к работе над новым художественно-документальным фильмом «Старый и новый Тбилиси» по сценарию Г. Сванидзе и И. Кандедаки. Станет фильмом режиссер И. Кандедаки...

Медицинская помощь детям

Для улучшения медицинского обслуживания населения города при Центральном тбилисском детском поликлинике открывается пункт по оказанию неотложной медицинской помощи малолетним детям.

Расхитители социалистической собственности

Органами милиции арестована группа расхитителей социалистической собственности, орудовавшая в арти «Кoopстрой», входившей в систему Коопинсоюза.

Новый дом отдыха в Цеми

1 января в Цеми, в живописной местности Грузии, в густом сосновом лесу открывается дом отдыха ЦК союза работников железных дорог Юга.

Суд

Расхитители социалистической собственности. Органами милиции арестована группа расхитителей социалистической собственности, орудовавшая в арти «Кoopстрой»...

Суд

Расхитители социалистической собственности. Органами милиции арестована группа расхитителей социалистической собственности, орудовавшая в арти «Кoopстрой»...

Суд

Расхитители социалистической собственности. Органами милиции арестована группа расхитителей социалистической собственности, орудовавшая в арти «Кoopстрой»...

Суд

Расхитители социалистической собственности. Органами милиции арестована группа расхитителей социалистической собственности, орудовавшая в арти «Кoopстрой»...

Суд

Расхитители социалистической собственности. Органами милиции арестована группа расхитителей социалистической собственности, орудовавшая в арти «Кoopстрой»...



Тбилиси. На Плевановском проспекте. (Фото О. Будештского. Совафото).

„Сабчота Осети“ — ежедневная газета

СТАЛИНИН, 15. (ГТА). По постановлению ЦК КП(б) Грузии областная газета Юго-Осетии «Сабчота Осети» будет выходить с 1 января 1939 года ежедневно...

Справочник по Тбилиси

Последняя схема улиц Тбилиси была издана в 1934 году. В связи с реконструкцией городского хозяйства столицы Советской Грузии за последние годы настольно изменила свое лицо, что и схема, и список улиц совершенно устарели.

В ближайшее время будет издан новый справочник улиц Тбилиси со схемой на грузинском и русском языках. Специальная комиссия уже представила проект переименования ряда улиц.

Президиум Тбилисского Совета в основном принял этот проект и поручил комиссии совместно с председателями районов пересмотреть список новых названий улиц и дать окончательное заключение.

В кабинете печати при редакции „Заря Востока“

16 декабря в кабинете печати при редакции «Заря Востока» (пр. Руставели, 33, 5 этаж) состоится доклад на тему: «Освещение партийной жизни в газете в связи с постановлением ЦК ВКП(б) о постановке партийной пропаганды»...

ИЗВЕЩЕНИЯ

\*Сегодня в Доме партийного просвещения им. Л. Мечковели состоится лекция на русском языке для интеллигенции на тему: «Основные черты марксистско-ленинского материализма»...

Ежедневно проводятся индивидуальные консультации для товарищей, приступающих к самостоятельному изучению «Исторического курса ИВКП(б)».

Консультации проводятся с 10 до 4 час. дня и с 8 до 11 час. вечера на грузинском и русском языках.

Телефоны консультантов: 3-18-46 и 3-61-68.

\*Партиллегиа КПК по Грузии (ул. Дзержинского, № 8, второй этаж, комната № 24) вызывает в канцелярию Чарчава Асприку им. Григорьевича.

\*РК им. 26 комиссаров ТО КП(б) Грузии сообщает об утере кандидатской карточки № 0771801, выданной на имя Нобидзе Шота Ражденвича.

Ответственный редактор В. ГРИГОРЬЯН.

Advertisement for the Tbilisi State Opera and Ballet Theatre, listing dates and locations for performances.

Advertisement for Goskirk, featuring a program of new numbers and a list of artists.

Advertisement for the State Dramatic Theatre named after A.S. Griboedov, listing premiere dates and plays.

Advertisement for the State Academic Theatre of Armenian Drama, listing dates and plays.

Large advertisement for Goskirk featuring Vladimir Grigoryevich and the word 'ДУРОВ'.

Advertisement for a doctor, V.B. Nikolaenko, listing his qualifications and office hours.